

福建省海洋经济产业合作创新发展大会上,福州15个项目集中签约,总投资超580亿元 招商加速度 “海上福州”谱写产业新篇

本报记者 朱丽萍

2024年10月,习近平总书记再次亲临福建考察,为福州发展海洋经济把脉定向——加快建设全国海洋经济发展示范区,做大做强海洋经济。

对福州来说,这一指引航意义非凡。1994年,时任福州市委书记习近平高瞻远瞩地提出“海上福州”战略构想,率先吹响“向海进军”的号角。福州牢记嘱托,坚定不移开发海洋“聚宝盆”,全市渔业产值连续30年全国第一。

深切关怀,催人奋进。福州怀着特殊感情、带着特殊责任,建设“蓝色粮仓”,发展海洋经济。上半年,福州渔业产值达336.4亿元,同比增长5.1%,持续领跑全省。这片蔚蓝,正成为福州高质量发展的强劲引擎。

昨日,2025世界航海装备大会在福州开幕。依托这一世界级平台,福州各级招商部门坚持“全方位、全流程、全链条、全生命周期、全员参与”抓招商要求,奋力书写“海上福州”建设新篇章。

在昨日举行的福建省海洋经济产业合作创新发展大会上,福州招商成绩亮眼——集中签约15个项目、总投资超580亿元。

招大引强 闯出蓝色新天地

新时代海洋强国建设浪潮奔涌。

依托2025世界航海装备大会平台,福州创新招商模式,以硬核的招商力度和真挚的招商服务,汇集来自国内外的产业力量。

在福建省海洋经济产业合作创新发展大会上,福建省共对接签约项目172项、总投资超2000亿元,其中集中签约项目50个,总投资991.5亿元。在这当中,福州成绩最为亮眼——全市共对接签约项目89项,总投资超1100亿元,入选全省现场集中签约项目15项,总投资超580亿元。

“本次签约项目涵盖临港产业、船舶和海洋工程装备、现代海洋渔业、海洋新能源等海洋经济产业领域,从数量、体量到质量都十分突出。”福州市招商服务中心相关负责人介绍,福州市坚持“五全”抓招商,接续实施招商攻坚行动,以“奋勇争先”的干事创业精气神,大抓招商、抓大招商,大抓项目、抓大项目,大抓产业、抓大产业,加快建设全国海洋经济发展示范区,打造更高水平“海上福州”。

服务升级 优化产业生态圈

“从初步对接到项目落地,仅用一周!”签



在福建省海洋经济产业合作创新发展大会上举行的重大项目集中签约仪式。本报记者 林双伟摄

约现场,福建利奥食品有限公司总经理谢新涛感慨,“在洽谈过程中,永泰县招商部门全程提供‘保姆式’服务,主动上门解难题,带着我们进行工厂选址,这样的效率和诚意,让我们毫不犹豫选择这里。”

谢新涛介绍,福建利奥食用油脂制品项目将建设5万平方米的油脂收发油房、原料油罐区、奶油生产车间、立体库房等配套设施,引进2条全球领先的斯必克奶油生产线,年产能超5万吨。

过去一年,福州坚持全生命周期抓招商,招商部门协同全市各部门共同发力,奋力推进项目谋划、对接、落地、开工等四大环节招商攻坚,让“不叫不到、随叫随到、说到做到、服务周到”的承诺贯穿始终。

“福州是一座开放、包容且充满活力的城市。从项目落地福州开始,我们就感受到福州的服务温度,政企互动充满活力,营商环境十分友好。”福建启跃深蓝集团有限公司副总经理冯昇说,相信启跃海上牧场项目扎根福州这片“福”地,借着福州的“福”运,能深耕得更稳更好。

“过去招商靠土地优惠、税收减免,现在企业更看重产业链配套和营商环境。”对此,福州招商部门不少工作人员深有感触。

高质量招商绝非简单的“政策比拼”,更重要的是以创新生态凝聚优势、以服务升级赢得信任。聚焦人才、服务等发展保障,福州招商引资从“拼政策”向“拼生态”转变。

“我们从入驻海洋经济科创高地起,福州

市政府、鼓楼区政府、洪山镇政府、鼓楼区国投等各级各部门及相关单位就第一时间响应,组成专班,派专人协调落实我们企业的需求。他们时常深入到我们企业一线,这让我们感受到了福州的满满诚意。”冯昇说。

谢新涛介绍,在国内烘焙行业中,目前福建烘焙企业的市场份额占到全国的30%左右,省会福州烘焙产业链完整,烘焙所需的面粉、油脂、鸡蛋、牛奶、白糖等原材料产业生态良好,福建利奥食用油脂制品项目落地福州,将助力烘焙原料产业链协同发展。

眼下,福州围绕16条重点产业链和62家链主企业,定期绘制更新产业链图谱,精准实施强链、补链、延链,推动产业迈向高端。

蓝海扬帆 产业融合开新局

2024年全市海洋生产总值约3400亿元,居全国前列。海洋渔业增加值占海洋经济15个核心产业的24%,成为核心支柱……福州在海洋经济领域取得突出成绩,不仅吸引着越来越多来自五湖四海的企业,更让已经落地的企业充满信心。

“启跃海上牧场聚焦现代海洋渔业发展,能继续深耕该领域的决心,是因为我们在福州海洋经济科创高地感受到涉海科研力量和涉海企业需求的碰撞,上下游企业之间沟通对接顺畅,企业的发展‘痛点’在这里能‘一站式’解决,为企业的协同合作创新搭建了桥梁。”冯昇介绍,启跃海上牧场将通过标准化、智能化的海上牧场建设,着力开发海上特色旅游,形成集“养、游、娱、食、赏、钓、宿”为一体的旅游区,将海洋牧场与链条产业深度融合,促进产业融合创新,推动福州蓝色引擎可持续发展,预计项目投产后年产值将达7亿元。

安捷连马(福建)海洋科技有限公司总经理郑雅双介绍,福马海洋产业基地项目用地50亩,规划建筑面积约8.5万平方米,主要建设高标准厂房及配套冷链设施,将针对福州和马祖的特色水产品进行精深加工。“福马海洋产业基地的建设将为烟台海洋企业提供合作的平台,推动两岸海洋渔业、水产加工以及海洋科技对接,促进产业发展。”郑雅双说,“可以感受到,源源不断的海洋新力量正在榕城汇聚,在这里安家发展,我们信心满满。”

记者获悉,在昨日举行的海洋科创“五链融合”创新成果对接会上,福州还集中签约了24个项目,总投资超130亿元。

福州市招商服务中心相关负责人介绍,本次签约项目产业覆盖全,带动能力强,科技含量高,涵盖多个核心领域。项目平均投资额超5亿元,形成了龙头引领、梯队跟进的良好态势。同时,紧扣“创新”,海洋经济主导产业和新兴领域的项目共计14项,占比58.33%。

未来,福州将继续坚持“五全”抓招商要求,全力推动产业链、创新链、资金链、人才链、信息链“五链融合”,落实“四通四到”服务企业机制,力争项目早落地、早开工、早投产,为加快建设“海上福州”注入强劲动能。

2025中国—东盟海洋产业合作发展圆桌会举办 中国—东盟海洋产业合作联盟发起,“海交所”开业,“外服中心”发布

本报讯(记者 莫思予)中国与东盟国家山水相连、海域相接,拥有悠久的海洋文明交流历史与深厚的合作基础。16日,2025世界航海装备大会开幕,以“融通与共赢:共拓中国—东盟海洋经济一体化新航道”为主题的中国—东盟海洋产业合作发展圆桌会在福州海峡国际会展中心举办。活动以“多方协同联动”为核心,搭建政府、企业、智库对话平台,通过对接需求、落地务实项目,为区域海洋经济高质量发展注入新动能。

近年来,福建和东盟的合作日益紧密。东盟连续多年都是福建第一大贸易伙伴,2024年双方进出口贸易总额628亿美元,同比增长7%,其中水产品贸易额达37亿美元。同时东盟也是福建重要的外资来源地和对外投资目的地,双方合作正从传统的经贸往来向产业链、供应链深度融合,形成一批重大标志性项目。

其中就包括加快建设的中印尼“两国双园”。“中印尼‘两国双园’项目正通过工业园区的形式,推动可持续合作,促进共建‘一带一路’倡议的落实。”印尼海洋与渔业部水产养殖总局局长哈鲁·拉哈尤说,中国拥有丰富资源、专业知识和领先技术,是东盟国家发展海洋产业的榜样。

印尼作为世界最大的群岛国家,是蓝色经济发展的理想之地。哈鲁·拉哈尤表示,蓝色经济旨在通过可持续利用海洋资源来推动经济增长、改善民生和保护生态环境,希望与中国持续深化蓝色经济合作。

“今年是菲中建交50周年,双方在经济协作与人文往来方面保持紧密态势。”菲律宾驻华大使馆商务参赞格伦·佩尼尼兰达表示,连接中国与东盟的广袤海洋蕴藏无限合作机遇。

他特别指出,可持续水产养殖业、农业科技和智慧农业、增值加工和出口发展、能力建设和研究交流、基础设施和物流支持等五大领域,尤其具备广阔合作发展前景。“中国—东盟自贸区3.0版谈判已经完成,期待正式签署实施,以便各方能够尽快从中受益。”

全球粮食安全与蛋白质需求增长为海洋牧场发展带来新契机。中国渔业协会副会长、中联智科高新技术有限公司董事长刘延华谈到,传统海洋牧场面临监测难题、管理困境、抗灾短板和可持续挑战,“AI技术正在重塑海洋牧场价值链。”



2025中国—东盟海洋产业合作发展圆桌会现场。本报记者 原浩摄

“我们设定了一个合作路线图,希望通过中国与东盟共建合作基地的模式,在渔业智慧养殖、抗风浪智能网箱与生态修复、AI模型本地化与人才培养等方面实现技术的转型和项目投资。”刘延华说。

在全球蓝色经济蓬勃发展、区域经济一体化加速推进的背景下,海洋产业合作已成为深化中国—东盟全面战略伙伴关系、实现共同繁荣的重要引擎。活动现场,中国—东盟海洋产业合作联盟发起,中国—东盟海产品交易所开业启动,闽江海外发展服务中心正式发布。

与此同时,中国—东盟海产品交易所印尼海外仓合作项目、中印尼双向投资服务超级联络站项目、国际数据跨境服务中心项目等10个项目集中签约。一场关乎海洋经济未来的务实合作,正蓄势启航。

相关链接

三大平台“名片”

中国—东盟海洋产业合作联盟紧扣深化合作机制、聚焦重点领域、促进可持续发展、共享发展机遇四大核心,围绕海洋科技与产业创新、海洋资源可持续利用、海洋贸易与投资便利化、海洋文化与旅游合作四大合作板块,诚邀中国与东盟各国行业协会、领军企业、行业机构及国际组织加入,携手共绘蓝色经济新图景,让海洋这一连接中国与东盟的天然纽带,成为双方未来合作的广阔蓝海。

中国—东盟海产品交易所是经国务院批准同意设立的唯一涉外海产品交易所,汇聚中国与东盟各国海产品生产、加工、贸易企业及海产行业龙头企业,创新采用“线上交易、线下交收、人民币结算”模式,通过提供交易、结算、融资、仓储、物流、通关及检验检疫等一站式服务,实现海产品“买全球、卖全球”,是在更高起点、以更高标准打造的21世纪海洋经济产业大数据服务平台。

闽江海外发展服务中心是仓山立足“多区叠加”优势与“闽江数字贸易走廊”资源禀赋,搭建的集政策咨询、资源对接、跨境服务、市场拓展、风险防控于一体的“一站式”出海赋能平台。外服中心围绕集聚国内外百余家企业、金融等行业机构,链接福州市外事、出入境服务,为企业国际化发展及国际人士入境通关、来榕办事提供全周期、系统化支持。外服中心预计年底投入运营,未来每年组织超过12场高质量商务研讨活动,举办“福建品牌海外行”“产业链对接周”等品牌活动,持续提升服务能力,精准对接企业个性化需求。

海洋科创“五链融合” 赋能“海上福州”建设

本报讯(记者 颜澜萍)16日,由福州市人民政府主办、中国电子信息产业发展研究院承办的海洋科创“五链融合”创新成果对接会在福州召开,进一步促进创新链、产业链、资金链、人才链、信息链的有机衔接与协同发展,让更多科技成果转变成企业优质产品,让更多专家的智慧方案对接产业发展需求,加快建设“海上福州”。

会上,海洋科创“五链融合”推进活动成果手册正式发布。据介绍,“五链融合”推进活动前期,广泛征集了一批创新技术和解决方案,经院士领衔的专家组审核评议,广州海工船舶设备有限公司、中国水科学院渔业机械仪器研究所、北京理工大学等单位提报的50余项优秀成果脱颖而出,有效填补产业需求,将为推动海洋装备高质量发展提供有力支撑。

海洋,承载着发展的希望,蕴藏着无限的可能。在当前全球海洋产业深刻变革的背景下,与会嘉宾分享了极具前瞻性的见解。哈尔滨工程大学长三角高等研究院首席研究员、工业和信息化部装备工业二司船舶处原调研员陈颖寿指出,绿色低碳、数字智能和深远海化是当前全球海洋产业发展的三大趋势,它们相互交织、互为支撑。

活动现场,24个福州市招商项目正式签约,涵盖现代海洋渔业、船舶和海洋工程装备、临港产业等多个核心领域。



2025世界航海装备大会
海洋科创“五链融合”推进活动圆桌分享

Roundtable Discussion on Five-Chain Integration

主讲人:周长利
中国电子信息产业发展研究院
新兴产业研究所所长

贾波
福州市招商服务中心
新兴产业科科长

施培强
中国科学院海西研究院
新材料研究所所长

刘风
福建海工船舶设备有限公司
有限公司董事长

孙海周
广海船舶有限公司
有限公司总经理

范平
青岛海得海洋技术有限公司
有限公司技术总监

圆桌对话环节,海洋科创“五链融合”推进活动需求单位和

揭榜单位代表纷纷建言献策。本报记者 包华摄